

试题 与 研究

主管单位：中原出版传媒集团
主办单位：中学生学习报社



2020 · 18



试题 与 研究

2020/18 总第1029期

主管单位:中原出版传媒集团
主办单位:中学生学习报社
出版单位:中学生学习报社
《试题与研究》编辑部
社长:乔辉
总编辑:余德旺
副总编辑:刘春颖 杨吉哲
李开振
编委:王虹 乔继红
岳伟
编辑部主任:彭颖
统筹:沈学翔
责任编辑:曹书云
编辑部电话:0371-66212103
查询电话:0371-60909283
投稿信箱:styyjsx@126.com
国内统一刊号:CN 41-1368/G4
国际标准刊号:ISSN 1673-1301
国内发行:中学生学习报社发行部
发行范围:全国公开发行
出版日期:6月25号
印刷单位:河南中学生学习报社印刷有限公司
定 价:20.00元
本刊地址:郑州市丰产路81号
邮政编码:450000

版权声明 本刊所有文字和图片作品,未经许可,不得转载、摘编。凡投稿本刊,或允许本刊登载的作品,均视为已授权本刊在刊物、增刊、图书及本刊授权合作网站上使用。本刊支付的稿酬,已包含授权费用。所有作品,文责自负。作者投稿给本刊即意味着同意上述约定,若有异议,请事先与本刊签订书面协议。

教海纵横

- | | |
|--------------------------|--------|
| 1 高中历史教学中“家国情怀”培养策略 | 朱庄 |
| 2 初中数学教学中数形结合思想的巧妙导入 | 古可 |
| 4 将传统文化渗透在初中思想品德教学中 | 金建伟 |
| 5 综合实践活动视角下小学道德与法治课堂生活化 | 吴海奇 |
| 6 高中物理教学中情境教学法的实践 | 何春海 |
| 8 高中数学课堂落实核心素养的有效策略 | 朱兰萍 |
| 9 从人地关系的角度谈巴西热带雨林开发与保护 | 王宇 |
| 11 学习进阶在高中物理“摩擦力”教学中的应用 | 刘新 张景波 |
| 12 培养操作能力 激活数学课堂 | 王香才 |
| 13 小学低年级数学课堂师生对话教学模式构建 | 李广华 |
| 14 新课改下高中化学有效教学初探 | 周敏 |
| 15 互动式教学模式在初中道德与法治课堂中的运用 | 宋福连 |
| 16 生活化教学策略在初中地理教学中的实践 | 王森 |
| 17 新时期下高中英语有效施教策略 | ��琴 |

技法点拨

- | | |
|--------------------------|-----|
| 19 追本溯源,探寻应用基本不等式解题的基本方法 | 王森生 |
| 20 初中化学有关分子性质的几个小实验设计及观察 | 何玲 |

- 教学研究
- 114 如何有效培养小学生数学动手和动脑能力 乔喜玲
115 信息技术与高中物理教学的深度融合 陈学传
116 探析小学数学教学自主学习的有效性 颜长春
117 小学语文阅读与写作技能的培养 王丽
118 让“戏剧表演活动”点燃小学信息技术课堂教学的火花 王敏
119 初中英语高效课堂构建途径研究 冯莎莎
120 初中物理教学中渗透科普教育的有效策略 杨兆印
121 初中数学教学中课堂小结方法摭谈 张玲
122 小学语文教学如何开展传统文化教育研究 夏红
123 如何运用思维导图提高初中生英语阅读能力 张春花
124 面向高中美术艺考生的诗画互动教学研究 ——以《再别康桥》为例 曾莹莹 许竹青 王君强
126 高中物理教学中的微课应用 吕宾
127 高中数学分层教学的实践探析 魏云飞
128 小学数学教学中学生提问能力的培养路径 王国强

教育管理

- 129 提升领导力 当好班主任 石娜
130 民办幼儿园教师队伍建设问题研究 李雨雯
131 基于核心素养的数学学科阅读能力培养 张巧珍
133 会诊式初中班主任德育工作的创建 张晓英
134 农村中职生家庭教育个案分析 蒙或 王玉兰

课堂参考

- 135 行动导向教学法在高职数学教学中的具体运用 温爱周
137 理实一体化在钳工实训课中的应用路径 吴小意
139 高中数学教学中对学生创造性思维能力的培养 新雪萍
140 优化通用技术教学 激发学生创新能力 余爱萍
141 数学实验在小学数学课堂教学中的优势 钱娟
142 小学低段数学课程有效教学方法的探析 甘德芳
143 让数学变得“趣”意盎然 张慧
144 优化应用题教学 筑牢逻辑思维根基 张连情
145 在高中音乐教学中如何培养学生音乐鉴赏能力 陈卫华
146 任务驱动教学法融入初中化学教学的研究 陈洪亮
147 小学低年级数学课堂提问的策略 葛敏芳
148 传统文化融入小学美术教学的途径 陈毅娜
149 微课：翻转初中信息技术课堂的教与学 杨阳
150 对中职语文教学中“留白”艺术的理性分析 秦科
151 合作探究法在高中生物高效课堂中的应用 李菁菁
152 在初中物理课堂中培养学生问题意识 赵春林

教海领航

- 153 高中物理实验教学的方法研究 龚国春
154 对分课堂教学法的研究与实践 ——以“电路分析基础”课程为例 陈殊 刘杰 林莹 许凤慧

信息技术与高中物理教学的深度融合

■陈学传

与原件相符

摘要:在高中物理教学中有很多复杂的实验是无法开展的,但是借助信息技术就可以轻松实现。物理作为高中阶段的必修学科之一,学好理论知识的同时更注重的是实践过程中的运用。在将理论知识运用到实践环节中的时候,实验是验证理论必不可少的一道环节。传授学生扎实的理论基础的同时,在教学过程中引导学生养成探究精神,将理论和实践相结合。只有在教学的过程中发现问题,才能更好地将理论和实践相互印证,相互结合,提升教学的质量和效率。

关键词:高中物理;信息技术;融合探究

引言:信息技术慢慢成为教学模式的重要组成,将两者结合运用到实际教学中,成为当下教师面临的一大挑战。随着课程改革的不断深入,传统教学的弊端无法应对当下环境的需求。高中物理教学的重点和难点开始转向了实践操作,不光是理论知识的传授,更注重提高学生在实践过程中实际操作能力和探究精神,学和用一直都是不可分割的,学习的目的在于将所学知识在生活中得到运用,在扎实理论基础的同时具备创新能力。教学中首先要做的是激发学习兴趣,夯实理论基础,提高实践能力,将知识和实际相结合而进行运用。

一、传统教学的不足

传统的教学模式主要是依赖于教材教学,教学内容形式单一,课堂教学过于程序化,学生并不能成为教学的主体,在教学的过程中没有学习兴趣,也缺乏探索创新精神,没有形成良好的学习习惯,学习也仅仅是为了应付考试。传统教学是以教师为主,而忽略了学生的自主性,限制了学生思维能力的拓展,知识也仅仅成为停留在卷面上的成绩,对于实际运用更是无从谈起,学生的思维能力和创新能力得到了限制,这不符合当前形势下的教学需求。当然在网络技术发展滞后的情况下,只能采用一个教,一个学的模式,但是随着网络技术的普及,传统教学和信息技术的融合已经成为很多人的共识,海量的学习资源得到充分的利用,应该结合实际改变当前的教学模式,在内容和形式上进行创新,以学生为教学的主体,充分引导学生,提高学习兴趣,形成良好的学习习惯。

二、信息技术与教学融合

(一)情境教学融合

在高中物理教学中,教师应当充分激发学生对于学习的兴趣,创设有效的情境,在以往来讲,由于网络发展的缓慢,很多理论只能依靠教师干巴巴的讲解,学生并不能参与进来。但是随着信息技术的发展,在物理教学的过程中,将信息技术和高中物理教学相结合,创设真实的情境,让学生积极地参与进来,面对的不再是枯燥乏味的理论知识,而是真实的情境。信息技术的引入丰富了教学内容,也吸引了更多学生乐于参与到其中。比如在高中物理《摩擦力》一节中,教师在课堂上创设真实的情境,让学生在课堂上发现生活中摩擦力的存在,比如推椅子,走路,擦桌子等等,同时引导学生将摩擦力的运用和生活相联系,引导的同时启发学生发散思维,不再局限在理论知识之

中,让学生参与到学习之中。同时将信息技术和教学内容相结合,通过图片、文字、视频、影像等等让抽象化的理论变得可视化,在教学的过程中结合真实的生活场景,将理论和实际相结合,加深学生的印象。通过真实情境的创设,保证了学生的参与,同时信息化技术和教学内容的融合,让理论知识变得可视化、趣味化,教师结合资料引入知识要点的同时,也要注重启发学生的思维。

(二)实验教学融合

在高中物理中,理论和实践的结合,实验是必不可少的一个环节。同时信息技术丰富了高中物理的实验内容,虽然课本上的知识都是已经通过不断的总结归纳出来的要义。但是在教学过程中,学生对此并没有直观的印象,随着信息技术和实验教学融入在一起,很多物理概念都有完整的视频例证。学生在看完实验或者是亲自实验之后,将知识和实践相结合,让学生有一个完整的实验理论概念。比如在《自由落体运动》一节中,学生可以在课堂上准备生活中常见的物品,一个纸片,一个纸团,或者是篮球和乒乓球,在同一高度进行自由落体,进行不同类型的实验,最后得出自由落体运动的定律。在物理实验教学中,充分调动学生的动手能力和思考能力,通过提问,直观演示,分析讨论,实验探究得出正确的理论。学生在探究的过程中不断地思考和探索,这对学生创新思维有着很大的帮助,足以证明物理实验教学的重要性。但是有的物理实验经常受到诸多的限制,信息技术的普及,让很多学生做不了实验的时候,运用信息化技术直观看到演示实验,同时通过提出问题,让学生通过实验内容和课本知识开展相应的讨论探究。

(三)物理建模融合

在学习物理的过程中,有些对象、条件、过程很难达到理想化的状态,经常需要物理建模来进行解决,随着信息化技术运用到教学过程中,可以帮助学生更好地理解和观察整个建模过程的变化和结果,将理论知识可视化。例如在高中物理中《力的分解》一节中,教师可以通过视频展示两位男生在台上进行拔河比赛,一个女孩子在中间用力一拉,就拉动了两人。观看视频的时候教师让学生进行力的分解,鼓励学生进行模型结构的分析,同时教师进行思维引导,在讲解物理概念的时候,让学生明确物理建模的思维过程及建立模型的基本方法和思路。学生完成物理建模之后,教师可以用多媒体建立该力的多个物理模型,进行相关教学,帮助学生进一步加深相关知识的理解,培养学生创造性的思维能力。

随着信息时代的来临,信息技术和物理教学融合已经成为新兴的教学模式,也催生出一系列新兴的教育模式,如在线教育,网上课程等等,这也证明了信息技术和物理教学融合的可行性,弥补了传统教学中的不足之处,为学生提供丰富的教学内容和广泛的教学资源,提升了学习兴趣和满足学生的学习需求,同时在教学中更注重学生的全面发展。

(作者单位:福建省宁化县第一中学)